2003年河北省初中升学统一考试
数  学  试  卷
            学校：          姓名：            考号：        
一、选择题：（每小题2分，共20分）
1、如果水位下降3m ，记作－3m，那么水位上升4 m，记作（    ）
A、1 m               B、7 m         C、4 m         D、－7 m

2、下列计算中，正确的是（    ）
A、[image: image1.wmf]3
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3、一学员在广场上练习驾驶汽车，两次拐弯后，行驶的方向与原来的方向相同，这两次拐弯的角度可能是（    ）
    A、第一次向左拐300，第二次向右拐300    

B、第一次向右拐500，第二次向左拐1300

C、第一次向右拐500，第二次向右拐1300
D、第一次向左拐500，第二次向左拐1300
4、化简[image: image5.wmf]2
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的结果是（    ）
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5、下列图案中，有且只有三条对称轴的是（    ）
    [image: image10.wmf] 
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6、赵强同学借了一本书，共280页，要在两周借期内读完，当他读了一半时，发现平均每天要多读21页才能在借期内读完，他读前一半时，平均每天读多少页？如果设读前一半时，平均每天读[image: image14.wmf]x

页，则下面所列方程中，正确的是（    ）
    A、[image: image15.wmf]14
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7、如图：这是圆桌正上方的灯泡（看作一个点）发出的光线照射桌面后，在地面上形成阴影（圆形）的示意图，已知桌面的直径为1.2米，桌面距离地面1米，若灯泡距离地面3米，则地面上阴影部分的面积为（    ）
    A、[image: image19.wmf]p
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C、[image: image21.wmf]p
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平方米                     D、[image: image22.wmf]p
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8、在平面直角坐标系中，若一个点的横坐标与纵坐标互为相反数，则该点一定不在（   ）
A、直线[image: image23.wmf]y

＝[image: image24.wmf]x

上                  B、直线[image: image25.wmf]y

＝－[image: image26.wmf]x

上
C、抛物线[image: image27.wmf]y

＝[image: image28.wmf]2
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上               D、双曲线[image: image29.wmf]x
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上
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µÚ

7

ÌâÍ¼

 

·

    [image: image31.wmf]第

9

ÌâÍ¼

 

E

Q

R

P

D

C

B

A

    [image: image32.wmf] 

µÚ

10

ÌâÍ¼

 


9、如图：E是边长为1的正方形ABCD的对角线BD上一点，且BE＝BC，P为CE上任意一点，PQ⊥BC于点Q，PR⊥BE于点R，则PQ＋PR的值是（    ）
    A、[image: image33.wmf]2
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                B、[image: image34.wmf]2
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              C、[image: image35.wmf]2
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            D、[image: image36.wmf]3
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10、如图：向放在水槽底部的烧杯注水（流量一定），注满烧杯后，继续注水，直至注满水槽，水槽中水面上升高度[image: image37.wmf]h

与注水时间[image: image38.wmf]t

之间的函数关系大致是下列图象中的（   ）
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二、填空题：（每小题2分，共20分）
11、－2的倒数是            。
12、一种细菌的半径是0.00004m，用科学记数法把它表示为                。
13、分解因式[image: image43.wmf]n
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14、两根木棒的长分别为7cm和10cm，要选择第三根木棒，将它们订成一个三角形框架，那么第三根木棒长[image: image44.wmf]x

cm的范围是            。
15、不等式组[image: image45.wmf]î
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的解集为            。
16、乘火车从A站出发，沿途经过3个车站方可到达B站，那么在A、B两站之间需要安排不同的车票          种。
17、在解方程[image: image46.wmf]3
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时，如果设[image: image47.wmf]x
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，那么原方程可化为关于[image: image48.wmf]y

的一元二次方程的一般形式是                        。
18、已知圆锥的底面直径为4，母线长为6，则它的侧面积为            。
19、如图：这是某机械传动部分的示意图，已知两轮的外沿直径分别为2分米和8分米，轴心距为6分米，那么传动带的长为        分米。
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20、如图：是用火柴棍摆出的一系列三角形图案，按这种方式摆下去，当每边上摆20（即[image: image51.wmf]n

＝20）根时，需要的火柴棍总数为        根。
三、解答题：（8个小题，共80分）
21、（8分）已知[image: image52.wmf]3
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22、（8分）已知：如图，在四边形ABCD中，AB＝CD，BC＝AD，E、F是对角线AC上的两点，且AE＝CF。求证：BE＝DF。
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23、（8分）某中学举行了一次演讲比赛，分段统计参赛同学的成绩，结果如下表：（分数均为整数，满分为100分）
	分数段（分）
	61～70
	71～80
	81～90
	91～100

	人  数（人）
	2
	8
	6
	4


请根据表中提供的信息，解答下列各题：
（1）参加这次演讲比赛的同学有          人；
（2）已知成绩在91～100分的同学为优胜者，那么优胜率为          ；
（3）所有参赛同学的平均得分M（分）在什么范围内？
     答：                                  。
（4）将成绩频率分布直方图补充完整
[image: image56.wmf]成绩（分）

 

组距

频率

 

第

23

ÌâÍ¼

 

100.5

90.5

80.5

70.5

60.5


 

 

24、（8分）如图：MN为⊙O的切线，A为切点，过点A作AP⊥MN交⊙O的弦BC于点P，若PA＝2cm，PB＝5cm，PC＝3cm。求⊙O的直径。
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25、小亮家最近购买了一套住房，准备在装修时用木质地板铺设居室，用瓷砖铺设客厅，经市场调查得知，用这两种材料铺设地面的工钱不一样，小亮根据地面的面积，对铺设居室和客厅的费用（购买材料费和工钱）分别作了预算，通过列表，并用[image: image58.wmf]x

（m2）表示铺设地面的面积，用[image: image59.wmf]y

（元）表示铺设费用制成下图，请你根据图中所提供的信息，解答下列问题：
（1）预算中铺设居室的费用为         元／m2；铺设客厅的费用为         元／m2
（2）表示铺设居室的费用[image: image60.wmf]y

（元）与面积[image: image61.wmf]x

（m2）之间的函数关系为                ；
（3）已知在小亮的预算中，铺设1 m2的瓷砖比铺设1 m2的木质地板的工钱多5元，购买1 m2的瓷砖是购买1 m2木质地板费用的[image: image62.wmf]4

3

，那么铺设每平方米木质地板、瓷砖的工钱各是多少元？购买每平方米的木质地板、瓷砖的费用各是多少元？
[image: image63.wmf]）
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26、（12分）探究规律：如图1，已知直线[image: image64.wmf]m

∥[image: image65.wmf]n

，A、B为直线[image: image66.wmf]n

上的两点，C、P为直线[image: image67.wmf]m

上的两点。
（1）请写出图中面积相等的各对三角形：                                        。
（2）如果A、B、C为三个定点，点P在[image: image68.wmf]m

上移动，那么无论P点移动到任何位置总有：
                与△ABC的面积相等；
        理由是：                                                               

                                                                                。
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解决问题：
如图2，五边形ABCDE是张大爷十年前承包的一块土地的示意图，经过多年开垦荒地，现已变成如图3所示的形状，但承包土地与开垦荒地的分界小路（图3中折线CDE）还保留着，张大爷想过E点修一条直路，直路修好后，要保持直路左边的土地面积与承包时的一样多。请你用有关的几何知识，按张大爷的要求设计出修路方案。（不计分界小路与直路的占地面积）
（1）写出设计方案，并在图3中画出相应的图形；
（2）说明方案设计理由。
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27、（12分）某高科技发展公司投资500万元，成功研制出一种市场需求量较大的高科技替代产品，并投入资金1500万元进行批量生产。已知生产每件产品的成本为40元，在销售过程中发现：当销售单价定为100元时，年销售量为20万件；销售单价每增加10元，年销售量将减少1万件，设销售单价为[image: image72.wmf]x

元，年销售量为[image: image73.wmf]y

万件，年获利（年获利＝年销售额－生产成本－投资）[image: image74.wmf]z

万元。
（1）试写出[image: image75.wmf]y

与[image: image76.wmf]x

之间的函数关系式；（不必写出[image: image77.wmf]x

的取值范围）
（2）试写出[image: image78.wmf]z

与[image: image79.wmf]x

之间的函数关系式；（不必写出[image: image80.wmf]x

的取值范围）
（3）计算销售单价为160元时的年获利，并说明同样的年获利，销售单价还可以定为多少元？相应的年销售量分别为多少万件？
（4）公司计划：在第一年按年获利最大确定的销售单价进行销售，第二年年获利不低于1130万元。请你借助函数的大致图象说明，第二年的销售单价[image: image81.wmf]x

（元）应确定在什么范围内？
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28、（12分）如图：已知A为∠POQ的边OQ上一点，以A为顶点的∠MAN的两边分别交射线OP于M、N两点，且∠MAN＝∠POQ＝[image: image82.wmf]a

（[image: image83.wmf]a

为锐角），当∠MAN以点A为旋转中心，AM边从与AO重合的位置开始，按逆时针方向旋转（∠MAN保持不变）时，M、N两点在射线OP上同时以不同的速度向右平行移动，设OM＝[image: image84.wmf]x

，ON＝[image: image85.wmf]y

（[image: image86.wmf]y

＞[image: image87.wmf]x

≥0），△AOM的面积为[image: image88.wmf]S

，若[image: image89.wmf]a

cos

、OA是方程[image: image90.wmf]0
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的两个根。
（1）当∠MAN旋转300（即∠OAM＝300）时，求点N移动的距离；
（2）求证：[image: image91.wmf]MN

ON

AN
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=
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（3）求[image: image92.wmf]y

与[image: image93.wmf]x

之间的函数关系式及自变量[image: image94.wmf]x

的取值范围；
（4）试写出[image: image95.wmf]S

随[image: image96.wmf]x

变化的函数关系式，并确定[image: image97.wmf]S

的取值范围。
[image: image98.wmf]a
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